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Το τραύμα έχει πάντα μια πατρίδα,  
ένα χωριό, μια χώρα, ένα σπίτι.  

ΛΙΜΠΥ ΤΑΤΑ ΑΡΣΕΛ 
Με το διωγμό στην ψυχή, Κέδρος, 2014
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1

Brandy Sour ~ Ο βασιλιάς

ΛΕΓΕΤΑΙ πως το ποτό το δημιουργεί ένας μπάρμαν 
για τον βασιλιά της Αιγύπτου Φαρούκ τη δεκαετία 
του ’40, μια εποχή σκοτεινή, που ο βασιλιάς έχει 
ήδη μπει στα βάσανα και έχει μεγαλώσει, δεν είναι 
πια το ωραίο αθλητικό αγόρι με τους δυτικούς τρό-
πους που γοητεύει την Ευρώπη, αλλά ένας χοντρός 
μεσήλικας με πολλούς πολιτικούς πονοκεφάλους 
εντός και εκτός Αιγύπτου, που πρέπει να κρύβει 
την αγάπη του για το αλκοόλ. Λέγεται πως έρχεται 
στην Κύπρο και καταλύει στις Πλάτρες, στο πιο 
κοσμοπολίτικο χωριό του νησιού, και μένει στο μόνο 
ξενοδοχείο που μπορεί να τον φιλοξενήσει, το Forest 
Park, σε μια ανάπαυλα από ένα ταξίδι στην Αγγλία. 
Λέγεται πως μένει μόνο μια νύχτα στο χωριό για 
να ηρεμήσει. Πως κλείνει έναν ολόκληρο όροφο στο 
ξενοδοχείο, πως τρώει και πίνει πολύ, όπως το συ-
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νηθίζει, και κλείνεται στο δωμάτιο με τις ώρες και 
καπνίζει. Λέγεται πως στις Πλάτρες είναι τα αη-
δόνια που δεν σε αφήνουνε να κοιμηθείς, αλλά τον 
Φαρούκ τον κρατάνε ξύπνιο τα προβλήματα της 
χώρας του, ο χωρισμός του με τη Φαρίντα που του 
γεννά μονάχα κόρες, οι Εγγλέζοι και οι Γάλλοι που 
απλώνουν τα άπληστα τα χέρια τους στην Αίγυπτο, 
η κοιλιά του που ολοένα και μεγαλώνει. Λέγεται 
πως εκείνο το βράδυ τον βλέπουν να ανοίγει το 
παράθυρο και να αναπνέει τις γλυκιές μυρωδιές 
του χωριού, τη λεβάντα και τα αρώματα από τα 
αρχαία πευκόδεντρα που φτάνουν στο χωριό από 
τη μεγάλη οροσειρά του Τροόδους, την ψύχρα της 
νύχτας που κουβαλά τα μυστικά του κόσμου. Λέ-
γεται πως είχε μια δύσκολη μέρα, προηγουμένως 
είχε συναντήσει τον Άγγλο κυβερνήτη του νησιού 
και είχαν μαλώσει. Η κρίση που θα τον οδηγήσει 
μακριά από τον θρόνο απέχει μονάχα λίγα χρόνια. 
Ο θάνατός του. Ο Φαρούκ έχει κουραστεί. Λέγεται 
πως με κεφάλι βαρύ από το φαγητό και την πολι-
τική αφήνει τους ακολούθους του στο δωμάτιο και 
πηγαίνει ινκόγκνιτο στο μπαρ. Λέγεται πως κάθε-
ται μόνος στο μπαρ του ξενοδοχείου και ζητά από 
τον μπάρμαν να του φτιάξει κάτι. «Φτιάξε μου 
κάτι» λέει ο Φαρούκ στον μπάρμαν, «φτιάξε μου 
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κάτι να πιω που να μη δείχνει πότο, φτιάξε μου 
κάτι που να μη δείχνει πως έχει αλκοόλ, φτιάξε μου 
κάτι που να μη δείχνει όπως φαίνεται, βάλε λίγο 
από το δικό σας κονιάκ που μου αρέσει, α, και βάλε 
και λεμόνια, μου αρέσουν τα δικά σας λεμόνια». 

Είναι αλήθεια αυτό, έχουμε ωραία λεμόνια. 
Ο άνθρωπος στο μπαρ ακούει με συμπάθεια τον 

Φαρούκ και βάζει μέσα σε ένα ποτήρι όλη του τη 
μαεστρία για να φτιάξει ένα ποτό αντάξιο βασιλιά-
δων που θέλουν να ξεγελάσουν τον κόσμο, βάζει 
κονιάκ για να μπορεί ο βασιλιάς να ξεχάσει και λε-
μονάδα για να μπορέσει ο βασιλιάς να γλυκάνει, 
αλλά και ξινά λεμόνια για να θυμάται ο βασιλιάς 
τους καημούς του και Αγκοστούρα για να μπορεί ο 
βασιλιάς να πικράνει, και τα βάζει όλα σε ένα ψηλό 
ποτήρι, για να θυμίζει παγωμένο τσάι. «Ορίστε!» 
Πριν γεμίσεις το ποτήρι με όλα τα υλικά, πρέπει να 
πασπαλίσεις τα χείλη του με ζάχαρη. Και να βάλεις 
στο τέλος κι ένα γλυκό κερασάκι. Μαρασκίνο. 

Ο βασιλιάς Φαρούκ δοκιμάζει το ποτό που φτιά-
χνει ο μπάρμαν για εκείνον και αναστενάζει. Του 
αρέσει η γλύκα του και η ξινάδα του και που αφή-
νει στο τέλος στη γλώσσα του εκείνη την πικρή επί-
γευση που του θυμίζει την Αίγυπτο. Θα κάτσει στο 
μπαρ και θα μιλήσει με τον άνθρωπο που το φτιάχνει 
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το ποτό για ώρες. Η κρίση που θα τον οδηγήσει 
μακριά από τον θρόνο απέχει μονάχα λίγα χρόνια. 
Ο θάνατός του. Όλα μοιάζουν μακρινά αυτό το 
βράδυ, με αυτό το ποτό που τον γλυκαίνει και του 
αφήνει στο στόμα μια πίκρα. Όταν θα φύγει το πρωί 
από το νησί, θα πάρει μαζί του δεκατέσσερις οκάδες 
χαλούμια, είκοσι μία οκάδες μαρμελάδα βύσσινο, 
τρεις οκάδες τσάι λεβάντα, δύο οκάδες λοσιόν από 
δαμασκηνό τριαντάφυλλο που συνεφέρνει το πρό-
σωπο από τον σκληρό ήλιο, εφτά μπουκάλια κου-
μανταρία και τα παράπονα των υπαλλήλων, στους 
οποίους δεν έχει δώσει ούτε ένα γρόσι πουρμπουάρ. 
Παρά τις πιέσεις του, ο μπάρμαν αρνείται να του 
δώσει τη συνταγή για το ποτό που δημιούργησε 
εξαιτίας του. Ο Φαρούκ θα φύγει έχοντας στις απο-
σκευές του τα πάντα εκτός από τη συνταγή του 
μυστικού κοκτέιλ, εκείνου που φτιάχτηκε για τον 
ίδιο, για ανθρώπους που θέλουν να ξεγελάσουν τον 
κόσμο. Ο μπάρμαν θα το πάρει μαζί του, όπως και 
τα μυστικά του Φαρούκ, στη νέα του δουλειά, στο 
νέο, Μεγάλο Ξενοδοχείο που ξεφυτρώνει σε λίγο 
καιρό στην πρωτεύουσα του νησιού. Θα είναι το νέο 
ποτό που θα σερβίρει στις δροσερές βεράντες, σε 
ωραία ψηλά ποτήρια, γεμάτο μυστικά και κονιάκ 
και λεμονάδες. Η Κύπρος έχει ωραία λεμόνια. 
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Ωραίο ποτό το μπράντι σάουαρ, λέγεται πως αρέ-
σει πολύ στον βασιλιά Φαρούκ, είναι ένα ποτό κυ-
πριακό που από τότε ο μπάρμαν το κάνει διάσημο, 
το σερβίρει σε ηθοποιούς, αστροναύτες και βασιλιά-
δες και αντάρτες στο Μεγάλο Ξενοδοχείο που έρχε-
ται ύστερα. Είναι ένα ποτό κυπριακό, με υλικά της 
Κύπρου μας, που το σερβίρεις σε ψηλό ποτήρι αφού 
βάλεις στα χείλη του ζάχαρη, ποτό γεμάτο κονιάκ 
και λεμονάδα, που μοιάζει αθώο και γλυκόπιοτο 
αλλά δεν είναι. Είναι ένα ποτό αντάξιο βασιλιάδων 
που θέλουν να ξεγελάσουν τον κόσμο, είναι κάτι άλλο 
απ’ ό,τι δείχνει, μοιάζει με παγωμένο τσάι και μπο-
ρείς να το πιεις δημοσίως χωρίς να ξέρει κανείς τι 
περιέχει. Είναι ένα ποτό γεμάτο μυστικά, γι’ αυτό 
φτιάχτηκε εδώ. Κονιάκ, λεμόνια και Αγκοστούρα για 
να σε πικράνει, δεν γίνεται να μη σε πικράνει.

Brandy Sour

Σε ψηλό ποτήρι. 
1 μεζούρα κονιάκ
2-3 σταγόνες Αγκοστούρα
Λεμονάδα
Ξινά λεμόνια
Σόδα
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1 κεράσι γλασέ περασμένο σε οδοντογλυφίδα 
Πασπαλίζουμε τα χείλη του ποτηριού  
με ζάχαρη.
Διακοσμούμε με μια φέτα λεμόνι, το κεράσι,  
και το προσφέρουμε στον βασιλιά.
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